

此席相逢 茶和天下

□吴建琼 汤文娟 朱宇

茶作为全球三大饮品之一，其影响力跨越历史、经济、文化及社会领域。从唐代茶学家陆羽的《茶经》，到2022年“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国非遗名录，中国茶早已超越了饮品的范畴，持续促进着文明的对话与情感的联结。

11月16日，第十七届海峡两岸茶业博览会在武夷山开幕。今年的茶博会在延续设立“茶和天下”馆、茶创意馆、茗茶馆的基础上，延伸拓展“一带一路”国际茶产品展区

为“一带一路”馆，并首次深化与万里茶道沿线国际城市——喀山、圣彼得堡、恰克图的贸易协作，特邀俄罗斯茶商设展，积极搭建“茶叶贸易+文化互鉴”双平台。同时，在茶博会举办期间，外交官看武夷、“加强国际协作，推动共同申遗”万里茶道主题研讨会、万里茶道国保单位文化联盟座谈会等一系列以茶为媒、聚焦国际的活动展开，进一步扩大了“朋友圈”，链接了“新机遇”，开启了“新对话”。

俄罗斯馆里，游客与俄罗斯姑娘合影。
(郑金富 摄)



“一带一路”馆里，来自缅甸的茶商(左一)以茶会友。(郑金富 摄)



“一带一路”馆里，游客在选购来自阿富汗的羊毛围巾。(郑金富 摄)

“万里茶道是一条流动的经济动脉”

——访武汉大学茶文化研究中心研究员冯晓光

□吴建琼

11月17日，在万里茶道国保单位文化联盟研究交流会上，从事万里茶道相关研究十多年的武汉大学茶文化研究中心研究员冯晓光，作了题为《横跨亚欧茶路经纬——万里茶道的水陆路网及重要节点》的分享。

“万里茶道并非一条固定的、物理意义上的‘路’，而是一个动态的、复杂的经济与文化系统。”作为万里茶道国保单位文化联盟理事的冯晓光在交流会后接受采访时说，万里茶道由南向北，呈现一个庞大的网状路线区域，它由供应链、资金链、信息链和人口流动共同构成，本质上涵盖了经济、文化、科技等多领域的交流互鉴。

当人们提到“万里茶道”时，多数人的脑海里浮现的会是骆驼商队在固定路线上行走的景象。“在我看来，万里茶道不

是‘一条路’，起点也并非‘一个点’，而是一个不断变化的产区网络，这些产区的兴衰随着市场需求、种植技术等变化而‘流动’。”冯晓光介绍，比如武夷山、羊楼洞等地，都曾因是万里茶道上的一个“起点”，从单纯的“茶源地”演变为一个集加工、仓储、金融、交易于一体的“区域经济中心”。

“万里茶道是一条流动的经济动脉，而非静止的道路遗产。”冯晓光表示，从当今全球供应链的角度理解，万里茶道就是一条超长且覆盖广泛的“供应链”。因此，我们需要立足于沿线遗存，重新发现万里茶道作为“经济流向”的属性，深入解析万里茶道的路网格局、时空演变与人文内涵，共同推动万里茶道文化遗产保护和申遗事业，更好地深化中蒙俄人文交流，推动共建“一带一路”高质量发展。

让万里茶道品牌享誉全球

——“加强国际协作，推动共同申遗”主题研讨会见闻

□朱宇

17日，万里茶道起点武夷山下梅村举行“加强国际协作，推动共同申遗”主题研讨会。

“在继续深入践行‘三茶’统筹发展指导思想的基础上，万里茶道的发展正进入品牌国际化、协作全球化的崭新阶段。”中华文化促进会副主席、万里茶道协作体执行主席郭杰表示，本次活动是在万里茶道“夯实陆路，海陆并举”，深度融合“一带一路”倡议及“千帆出海”计划等国家战略的新发展阶段下举行的。会议发布的《武夷山共识》明确提出，要“推动万里茶道品牌从中蒙俄向全球扩展”，清晰勾勒出这条古老商路面向全球、拥抱陆海的发展愿景。

“如果万里茶道申遗成功，将更好地推动茶文化、茶产业、茶科技协同发展，进一步扩大中华文化的传播力和影响力。”湖北大学历史文化学院院长、万里茶道研究院院长黄柏权说，推动茶文化走向世界，在进一步弘扬中华优秀传统文化的同时，还将为万里茶道沿线城市茶产业协同发展带来新的机遇。

在他看来，时值万里茶道联合申遗工作的关键阶段，此

次“产、学、研、政”的跨界交流，拓宽了申遗工作的视野，将文化遗产保护与当代活化利用紧密结合，为申遗工作凝聚智慧与力量。

会议围绕万里茶道茶健康消费新场景打造、文化贸易、数字化应用、跨境电商、国际培训等具体开发项目展开深入研讨，并见证了一系列合作协议的签署。

“万里茶道，从一开始就在深深烙印着友好与共赢的基因。”参加活动的俄罗斯科技东方有限公司代表斯黛拉说，这条古老的茶道交融着信任，促进了沿途城市文化的深度交流。

“我们计划通过新技术，将万里茶道数字化，让更多人‘云游’古茶道。”斯黛拉表示，公司还计划通过组织青年重走茶道，培养新一代友好使者；联合沿线城市开发主题旅游线路，为旅行注入更生动的文化交流。

本次主题活动由中华文化促进会万里茶道协作体、海南省国际文化交流中心联合主办，旨在全新发展格局下，汇聚国际国内力量，共同谱写万里茶道保护、传承与发展的新篇章。

茶和天下

□吴建琼 汤文娟 朱宇



“一带一路”馆里，斯里兰卡参展商(右一)向客人推荐锡兰红茶。(罗光耀 摄)

扩大“朋友圈”

一片叶子，不仅连接着过去与未来，更连接着中国与世界。

“一带一路”馆内，人来人往，不同语言的交流声相互交织，空气中混合着红茶、黑茶、乌龙茶、花果茶等各式茶香。

“是茶，把我们联系在一起了。”来自中国、韩国、印尼、菲律宾、挪威、墨西哥、智利、哥斯达黎加等五湖四海的宾朋因“茶”而聚。他们围坐在一方茶席前，等待着一盏新冲泡的热茶。

席上，一只素雅的青瓷盖碗居中，数只品茗杯如众星分散错落。茶席主人端坐，娴熟地进行着烫杯、投茶、醒茶、冲泡、分杯等一系列动作，行云流水，默然无声。众人围席品茗、交谈，因茶相遇，因真诚相知。这一席茶，沏开的是茶香，泡出的是情谊。

逛展、啜茶、互动……来自武夷学院的哈萨克斯坦籍留学生叶卡娜沉浸式体验茶博会上的精彩。“看，这只骆驼模型好可爱。”来到万里茶道

馆，叶卡娜打卡了万里茶道节点城市的特色场景，了解跨域茶贸之路的历史知识，她大方展示了相机里记录的茶博新鲜事，“在这里，我喝到了好茶，尝到了美食，也交到了朋友。”叶卡娜说。

“这里的山水给我留下了很深的印象。”来自韩国的嘉宾李彩庆是第二次来到武夷山，首次参加海峡两岸茶业博览会。她说，自己一直对武夷岩茶及其文化抱有很浓厚的兴趣，希望借此机会，多走走看看，不仅细品“岩骨花香”，更以茶会友，结识更多心有同好的朋友。

链接“新机遇”

海峡两岸茶业博览会自2007年举办以来，始终以开放的姿态，以展促联，让茶博会不仅是一场关于茶的“聚会”，而是链接全球伙伴的平台。

“这十多年来，我们曾到北京、上海、深圳、南宁等多个城市参加展会，但来武夷山还是第一次。对我们茶人来说，武夷山的‘大红袍母树’，不只是风景，更是一种信仰，是心中一定要来朝圣的地方。”缅甸茶叶协会副会长段家席表示，借由参加海峡两岸茶业博览会的机会，他特意提前几天抵达，深入了解武夷

山茶在种植生产、文化旅游等方面的专业业态。在他看来，每次参展都是一次宝贵的学习经历。武夷山在茶与文化、旅游等方面的融合都做得非常出色。他将会把武夷山当地推动茶文旅融合的做法带回去，也期待未来能与武夷山相关企业开展更多的合作。

“一带一路”馆内，上海枫灿贸易有限公司执行董事张佳麟忙着向来宾介绍来自南非的“路易波士茶”，这是他们公司代理的一款“新品”，最大的特点就是零咖啡因。“路易波士茶的原料是线叶金雀花，它

原产于南非塞德堡山脉高原，与黄金、钻石并称‘南非三宝’，是当地独一无二的纯天然草本植物。”长期从事进口贸易相关业务的张佳麟饶有兴趣地介绍说，“正是看中了路易波士茶天然不含咖啡因的独特性，今年我们公司新引进了这款茶。”第一次受邀参加茶博会，张佳麟希望借助茶博会平台，让更多人认识路易波士茶，“今年茶博会首设‘一带一路’馆，不同地域的茶香在武夷山下交融，也为路易波士茶打开更广阔市场搭建了桥梁。”张佳麟满怀希冀：“我们带来的不仅是商品，更是交流合作的诚意，希望借助‘一带一路’，让好茶香飘更远。”

开启“新对话”

武夷山是世界红茶与乌龙茶发源地，也是万里茶道的起点，承载着深厚的茶文化与历史记忆。

来自俄罗斯的白雅轩，是武汉大学研究生，此次受邀参加万里茶道国保单位文化联盟座谈会，正是因其研究课题为“重走万里茶道，遇见东方”。“我第一次到武夷山，今天逛了茶博会，太有意思了。”白雅轩告知，在接下来的行程中，她计

划实地探访下梅、星村等地，深切感受武夷山独特的茶文化底蕴。白雅轩也期待参与更多跨区域的深入交流与合作，进一步挖掘万里茶道丰富的历史资源，为让更多人认识、了解万里茶道历史与当代价值贡献自己的力量。

赋能跨区域协作，参加“加强国际协作，推动共同申遗”万里茶道主题活动的俄罗斯科技东方有限公司代表斯黛拉说：“万里茶道，它不仅是一

条商贸之路，更是一座文明互鉴的桥梁。”

在斯黛拉看来，保护万里茶道不仅是保护历史，更是开拓未来。“今天，我们继承这份宝贵的历史遗产，更大的意义在于为它注入新的时代活力。”斯黛拉表示，俄罗斯年轻一代开始通过茶俱乐部、茶学博士的推广、茶与花果的创新搭配，重新发现中国茶的魅力。它让文化的交流与文明的对话，从历史来到了当下，也让两国人民的友谊在文化交流和文明互鉴中更加深厚。

“这是一种很棒的文化交流方式”

□程若兰 文/摄

以茶为媒，领略文化魅力，发掘合作“富矿”。15日至17日，“外交官看武夷”活动在武夷山举行。逛茶博、访茶企、学制茶、赏茶艺……活动期间，波黑、赤道几内亚、布基纳法索等9国的驻华使节通过一次充实的参访，感受厚重的武夷茶文化与活跃的茶文旅魅力。

“原来武夷山是世界红茶和乌龙茶发源地，有这么多好茶通过万里茶道走向世界！”走进茶博会世界乌龙茶红茶发源地馆、万里茶道馆，丰富的展陈内容和生动的互动体验令驻华使节们对武夷山茶产业的历史有了更深刻的理解。

“白茶、红茶、乌龙茶，它们的叶片和香味有哪些不同？”

“我听说‘第一泡茶不能喝’，这是真的吗？”“不同茶叶的泡茶时间有哪些讲究？”

……

来到茶企，驻华使节们认真体验“四闻三品”，向专业制茶人、茶艺师抛出一个个问题，聊

得热火朝天。

“我之前有了解一些关于茶文化的知识，但远不及今天学到的。”波黑驻华大使西尼沙·贝尔扬感叹，武夷山的茶具有浓厚的中式韵味，文化底蕴带来的独特魅力与极高品质，都使武夷茶有实力在钟爱咖啡的波黑市场闯出一片天地。“如果想推广武夷茶文化，最好的办法就是让更多人来到武夷山，品尝这里的好茶。”西尼沙·贝尔扬笑着说，“茶香会说明一切。”

地处非洲东部的“千山之国”布隆迪以产出优质高山茶叶闻名，本次参访，武夷山展现的制茶工艺、制茶机械与积极的营销策略令布隆迪驻华大使馆一等参赞曼达印象深刻：“如果这些工艺和机械能引入布隆迪，将对布隆迪茶叶走向国际市场有极大帮助。”他说，“一带一路”倡议使中布两国茶业工作者得以交流学习，也让茶产品能够走向全球，“我认为，要让更多人了解武夷茶文化，就需要在更多地方举行互动交流活动。”

走进海晟通仙生态茶园，驻华使节们亲手尝试采青，学习茶百戏等非遗技艺，欣赏茶艺表演……丰富多样的体验项目轮番登场，在沉浸式体验中，他们深刻感受到茶文旅的魅力与潜力。

“我相信大家都愿意通过这些茶文旅体验了解更多茶文化，将武夷山的茶带回家乡，这是一种很棒的文化交流方式。中国堪称‘茶叶之国’，我们期待从中国学习更多有关茶的知识，在合作最大化的过程中取得佳绩。”北马其顿驻华大使馆政治参赞博瑞杨说，“我认为，随着‘一带一路’倡议的不断推进，两国会有越来越多机会进行茶文化交流与合作。”

深入武夷山，感受迷人茶香背后的厚重文化与无限潜力，此次“外交官看武夷”活动既打开了武夷茶走向世界的新窗口，也为更多跨国互动交流奠定了基础。



驻华使节们体验摇青